## A3

# 去年收到报送备案规范性文件68件

### 上海人大:将推进数据库建设工作 探索建立数据实时更新和共享等机制

□记者 陈颖婷

本报讯 2022 年上海人大共 收到报送备案规范性文件 68 件。2 月 25 日,市十六届人大常委会第 一次会议书面审议了市人大常委会 法工委关于 2022 年备案审查工作

报告指出,2022年市人大共 收到各报备单位报送的属于备案范 围的各类规范性文件 68 件。其中, 市政府规章 13 件, 市政府其他规 范性文件 21 件, 浦东新区管理措 施8件,浦东新区综改配套文件1 件, 市高院规范性文件6件, 市检 察院规范性文件1件,区人大及其 常委会决议决定 18 件。从报送备 案的总体情况来看, 各报备单价按 照法律法规规定,及时、规范履行 报备义务, 主动接受监督, 报备质 量进一步提高。经会同市人大各专 门委员会、常委会有关工作机构审 查,各类规范性文件总体上与国家 法律、行政法规、本市地方性法规 保持一致,符合法治要求,为推进 全市经济社会高质量发展提供了良 好法治保障。

市人大常委会法工委表示,今年将全面贯彻党的二十大精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指导,认真落实全国人大常委会关于备案审查工作的要求,会同相关部门进一步提高备案审查工作质量,丰富和拓展备案审查工作的实践特

色、时代特色。市人大常委会将继 续落实"有件必备、有备必审、有 错必纠"的工作要求。同时,市人 大常委会将持续督促"一府一委两 院"及各区人大按时规范报送各类 规范性文件,实现"应备尽备", 全面运用依职权审查、依申请审 查、专项审查和移送审查等多种方 式,以备案全覆盖带动审查全覆 盖。不断增强制度刚性,通过约谈、 函询、提出审查意见等措施,完善纠 错制度,保障法律实施。同时,市人 大常委会还将指导推动区人大加强 规范性文件的报备工作,围绕贯彻 落实中央人大工作会议和相关意见 精神,进一步明确区人大决议、决定 以外其他规范性文件的报备要求, 活时组织备案审查理论实践培训和 典型事例交流学习,提升市区两级 人大备案审查工作水平, 更好适应 新时代备案审查工作需要

市人大还将做好法规配套规范 性文件的跟踪,形成长效工作机 制。逐件梳理常委会审议通过的地 方性法规中明文要求制定、修改、 废止的配套规范性文件,进一步督 促相关部门研究制定配套文件,通 过多方参与共同做好地方性法规配 套文件"立改废"工作。

此外,市人大将推进数据库建设工作,初步建成省级数据库,进一步健全工作机制,督促各系统、各单位落实系统数据维护任务。对标国家数据库建设标准,探索建立数据实时更新和共享等工作机制。

## 浦东法院开展执行信访"百日攻坚"行动

让申请人和被执行人都拿到钱

□记者 陈颖婷 通讯员 陈卫锋

本报讯 "我目前生活十分困难,急需这1万元……"正值执行信访"百日攻坚"行动开展之际,在浦东法院执行局临港工作站内,一通来电引起了执行法官张春燕的注意。电话那头哆哆嗦嗦的声音,牵动着法官的心。来电求助的,是八十高龄的申请人浦老伯。

原来,2019年4月的一天,浦老伯骑着电动车在小区内行驶,不料与张师傅的电动车发生碰撞,浦老伯因此受伤并被送医治疗。后经交警认定,张师傅对本次事故负

全责。

因赔偿问题协商未果,浦老伯一纸诉状起诉至法院。浦东法院经审理后判决,张师傅应赔付各项损失 1.5 万元。但张师傅一直没有支付,浦老伯只能申请强制执行,后双方达成调解协议,约定每年支付5000元直至付清,可在支付首期5000元之后,张师傅就没了动静。

了解情况后,张春燕法官联系被执行人张师傅,在其到庭谈话时,张师傅也道出了自己的难处。他说,自己一直认为事故不应该负全责,而且目前也没有固定工作,只能做一些短工,还被老板拖欠了

3万多元的工资,确实无力支付剩下的1万元。

法官释法说理、刚柔并济,张师傅终于意识到,生效法律文书应依法履行。法官又向拖欠工资款的老板致电普法,劝导其尽快支付张师傅工资。经过反复沟通,终于做通了该老板的工作,张师傅顺利拿到工资款 3万余元,本案执行问题

元宵节前,法官赶紧将执行到位的1万元赔偿款送到了浦老伯的家中,就这样,一起申请人和被执行人都"两难"的案件,在法官的不懈努力下,终于圆满执结。

## "青绿生态、如画申城"写生巡展静安公园站开幕

□记者 季张颖

本报讯 近日, "青绿生态、如画申城"上海画家公园绿地写生作品巡展静安公园站正式开幕。记者从市绿化市容局获悉,2022年,上海全年新增各类公园138座,其中城市公园39座,口袋公园69座,乡村公园30座,全市城乡公园数量达到670座。

申城公园建设的成就,打动了 众多画家的心。活动中,他们纷纷 拿起画笔,打卡公园城市的每一个 网红地标。此次静安公园展,是整 个系列画展的第二站。

许根荣、陈小培、张复兴、余仁杰、恽甫铭等 27 位画家先后参与写生活动,画展展出的 44 幅作品,既有城市公园的涅槃,也有口袋公园的焕新,生动诠释了"人民

城市人民建、人民城市为人民"的 重要理念,展现了习近平生态文明 思想为上海实现"令人向往的生态 之城"的目标愿景带来的喜人变 化。

据介绍, 画作将在世博文化公园、上海植物园、松江醉白池公园等多家公园巡回展出, 让更多的市民分享上海公园城市的建设成果。

## "家暴"也摆拍!这种无底线炒作不能被容忍

竟然还有人架好镜头,与前夫照剧本上演"家暴"戏码?近日,自媒体账号"阜阳敏姐"无底线摆拍"家暴"视频的行为被拆穿。据@阜阳发布通报,经查,该自媒体号注册人谭某(女),为博取同情、吸引流量,与其前夫共同摆拍视频,并在直播时谎称报警。谭某对自己摆拍发布虚假视频以吸引粉丝的行为,供认不讳,已自行将摆拍视频删除。目前,其账号已被封禁,女子谭某被行政拘留10日。

#### 用卖惨消费人们的同情

在亲密关系中遭受家暴,被迫忍受身体 和心理上的双重折磨,这本来是无数受害者 极其痛苦的人生经历,也是应当被严肃正视 的社会议题。

可是,近年来,一些自媒体博主却把家 暴作为一种噱头,通过"戏拟"等方式无底 线炒作,用卖惨消费人们的同情。前不久, 拥有800万粉丝的新疆巴音郭楞蒙古自治州 视频博主"灰太狼的羊"在网上发布视频 称,其19岁结婚生子,后遭到丈夫家暴, 并被夺走账号,导致心情抑郁,该事件引发 广泛关注。虽然具体细节仍待调查,但所谓 "夫妻家暴"等传闻均系炒作行为,却是

家暴是生命不可承受之重,是严肃而重要的议题,是不可扭曲的底线。在尊重人权和倡导平等的今天,家暴受害者纷纷勇敢发声和维护自己的权利,越来越多反家暴的法律被完善和普及。而大众传播过程中,由于民意的撕裂是热点出现的常态,家暴常常成为新媒体平台中性别对立极端化的抓手以及降低严肃性的泛娱乐化的"流量密码"。

降低严肃性的之娱乐化的"流童密码"。 家暴议题之所以成为"流量密码",为 大众持续关注,并不意味着大众没有明辨是 非的能力,亦非是对于富有暴力倾向的内容的偏好,而是大众对家暴现象由衷地关心与关切,这本无可厚非。但是谭某为了博取流量数据,获得粉丝关注,肆意利用大众的同情心,不仅仅是对共鸣共情真心的消磨,更是将生命不可承受之重扭曲泛化。一旦家暴的议题失去了其本该有的严肃性,原本任重道远的征程将更加崎岖坎坷。

日光之下,并无新事。滥用生命暴风不可承受之重的议题为"流量密码"的现象屡见不可承受之重的议题为"流量密码"的现象屡见解。"如果是真的。"在各大社交平后的,我希望是真的。"在各大社交平后,我们或多或少看过这样的评论,人、时间,我们或多或少看过这样的话,我们或多类是大大大大大大大的等等。需社会关析对留主题。其中大多是期望借助互联网的不乏借机,多发发力。虽然时至今分别,然而至今的哗众取宠之人。虽然时情,心为消费人。然而当大众的同情,心为消费,然而当大众的两人。我次次格诸如摆拍家暴视频的"狼来了"行为没磨时,怀疑与漠视便逐渐放大,而严肃的议处,将被扭曲泛化,相关措施无法被落到实处,将被扭曲泛化,相关措施无法被落到实处,

相关问题也将难以被有效对待。

#### 视频创作既要有原则,也要守底线

不少网友指出的,这些家暴摆拍不仅是 不道德的欺骗行为,也会引发"狼来了"效 应,遮蔽那些真正需要求助的受害者呼声。

家庭暴力本就违法,结果有人拿家暴作为吸引流量的"利器"?这种行为实属荒诞,最后只能被反噬。近年来,家暴问题备受社会关注。一些受害者愿意通过网络揭开"伤疤",最重要的目的就是想对家暴大声说"不",同时希望能够寻求到有效帮助。拿别人救命惩恶的途径当作自己的吸粉方式,找到的必然不是正确的流量密码,只会令网友不齿,伤及自身。

这场"狼来了"的把戏,不仅消费了广

大网友的善心和同情心,还会给后续真正的家 暴求助者造成阻碍。

"狼来了"的故事多了,真正的"狼"来的时候,大家首先想到的或许就不是挺身而出,而是先质疑真假。这种为了获取流量,无底线炒作的行为,无疑是对公众信任度的恶意消耗,必须严惩不贷。

网络不是法外之地。视频创作既要有原则也要守底线,若有违背公序良俗甚至法律制度的内容,必将受到应有的惩罚。摆拍"家暴视频",把无知当好玩,拿别人的痛苦赚流量,到头来收获。

#### 无底线的炒作行为,既无价值,更是伤害

可以想见,若是人们争相模仿摆拍,甚 至将家暴作为一种"流量密码",情节怎么 夸张怎么演,剧情怎么"狗血"怎么来,必 然会导向一种十分畸形的网络生态。

家暴话题绝不该被如此轻佻地当作玩 笑,对于这种哗众取宠博流量的无底线做 法,必须依法依规严格处理,以做效尤。

全国妇联于2020年11月发布的数据显示,在中国,平均每7.4秒就有一位女性遭受丈夫殴打,2.7亿个家庭中,约30%的妇女遭受过家暴。面对如此令人瞠目的数字,人们在社交媒体分享真实经历,帮助更多受害者走出情感困境,无疑极具必要性。只是,这种关注应该是严肃的而非戏谑的,是深入的而非肤浅、八卦的。社会关爱家暴受害者,绝不能陷入围观、猎奇的误区。

有关家暴议题,有太多有价值的公共讨论方向被展开。比如,家暴不止于身体层面,更有精神操控、冷暴力、经济控制等;遭受家庭暴力或面临家庭暴力危险时,受害者有权向法院申请人身安全保护令,也有必要学会收集有对证据等

对这些议题的讨论、常识的科普,同样是 非常有价值的,可以鼓励更多处于困顿、迷茫 中的受害者早日觉醒,勇敢地拿起法律武器向 家暴行为说"不"。

这样的严肃讨论才是更有人文关怀,更具社会意义和价值的。相比之下,自媒体账号将家暴当作噱头,残忍地利用他人的伤口炒作、博流量,既无价值,更是伤害。

综合央广网、新京报等